

ПАМЯТИ СВЕТЛАНЫ РОЗЕНТАЛЬ



В ноябре 2021 г. ушла из жизни Светлана Марковна Розенталь — одна из ведущих научных сотрудников Российского государственного архива социально-политической истории (РГАСПИ). Вся ее профессиональная карьера была связана с исторической наукой и архивным делом: придя после окончания филологического факультета МГУ в 1968 г. на работу в Центральный партийный архив Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС (ныне РГАСПИ), она прошла путь от младшего научного сотрудника до заместителя начальника отдела научно-информационной работы и научно-справочного аппарата. С начала 1990-х годов она работала с архивом Коминтерна. Сотни ученых, привлеченные открывшимися в начале 1990-х годов архивными документами советской власти и III Интернационала, обращались к подготовленным ею справочным материалам.

Ее кабинет на третьем этаже дома на Большой Дмитровке был местом встречи исследователей разных стран, приходивших к ней за советом и поддержкой.

Ученые-ибероамериканисты, занимающиеся историей левого движения, благодаря С.М.Розенталь получили уникальную возможность прикоснуться к документам Коминтерна, восстановить казавшиеся утерянными страницы истории, вернуть подвергнутые забвению биографии членов компартий Латинской Америки. Светлана Марковна принимала участие в подготовке справочных и энциклопедических изданий, посвященных Коминтерну в Латинской Америке и в странах Пиренейского п-ова. Она оказала неоценимую помощь в подготовке нескольких фундаментальных научных трудов — сборника документов «Коминтерн и Латинская Америка», биографического словаря «Латинская Америка в орбите мировой революции», антологий по истории компартий Чили, Колумбии, Мексики, Испании, книг и статей по истории разведки, истории гражданской войны в Испании. С ее помощью «родились» многочисленные диссертации. Эти издания стали сенсацией в научном мире и продолжают оставаться важной составляющей историографии. Светлана Марковна была удивительным, отзывчивым человеком, архивистом от Бога, «ниточкой Ариадны» по дебрям архивной сокровищницы для многих ученых. Безупречное знание архива, участливое отношение к исследователям располагало к себе всех, кого научные интересы приводили в читальные залы РГАСПИ. Она была душой международных проектов — Севильского, Ганноверского. Благодаря усилиям Светланы Марковны, блестяще владевшей иностранными языками, была составлена электронная база — «Архив Коминтерна» — первой автоматизированной поисковой системы архива, ставшей уникальным явлением не только для отечественного, но и для мирового источниковедения, базой, которой до сих пор пользуются и будут пользоваться ученые всего мира.

СВЕТЛАЯ ПАМЯТЬ!

АНТОН АНДРЕЕВ, ЛАЗАРЬ ХЕЙФЕЦ